鹤壁职业技术学院艺术教育发展年度报告
鹤壁职业技术学院是2001年4月经河南省人民政府批准，国家教育部备案，由四校合并组建而成的一所地方高职院校。学院占地面积1306亩，总建筑面积42.8万平方米，建有“千鹤之舞”体育馆、温泉游泳馆、图书馆。现有固定资产总值5.5亿元，教学、科研仪器设备总值9601万元，馆藏图书101.96万余册，电子图书2100G，全日制在校生1.8万人。学院现有教职工852人，专任教师766人，高级职称教师250人，教授42人，具有研究生学历或硕士学位的教师346人，“双师型”教师412人。其中艺术教育人员36人。学院现设14个院（部），开设高职专业44个，其中建有教育部财政部等六部委确定的国家级紧缺人才培养基地2个、中央财政支持高等职业学校提升专业服务产业发展能力重点建设专业2个、省级高等学校综合改革试点专业5个、省级教学改革试点专业3个、省级特色专业6个。
一、艺术教育工作现状
（一）落实《学校艺术教育工作规程》，提升学院公共艺术教育理念，营造良好育人环境 

公共艺术课程与其他公共课程一样在高等教育课程体系中占据着同等重要的位置。近年来，学院切实落实《学校艺术教育工作规程》，较好地把握了教育部下发的《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》文件精神，学院深刻认识到：公共艺术教育是实施和深化素质教育的有效途径和重要内容，它对于促进学生全面发展，陶冶情操、提高素养，开发学生的创新意识和创新能力具有不可替代的作用。加强艺术教育，是深化教育改革、全面推进素质教育、培养21世纪高素质人才对高等教育提出的重要任务和迫切要求，是党和国家赋予我们教育工作者的历史使命和神圣职责。在实际工作中，学院突出内涵式发展道路，通过加强公共艺术教育，提升我院校园文化建设水平和育人环境，积极促进学生全面发展。 

（二）构建和完善公共艺术教育管理机构 

学院党政领导班子高度重视艺术教育工作，坚持把公共艺术课教学作为对学生实施素质教育，提升学生综合素质的重要内容，把艺术教育内容融入人才培养全过程，列入学院教育发展规划。
一是学院成立由学院主要领导任主任的公共艺术教育工作委员会，学院教务处、党办、工会、人文教育学院、团委、学生处、科研外事处等部门领导为委员，形成了学院统一领导，相关单位直接参与，党政群团互相配合的公共艺术教育领导和工作机制，保证了公共艺术教育的贯彻与实施。
 二是在团委的指导下，成立学生社团联合会，设有读书社、九弦吉他社、云海书画协会、双节棍社、剪纸协会、摄影社团、益智棋牌社、话剧社、魔术社团等36个协会（社团），注册社员6600余人。社团联合会在学院党委领导、团委指导下，管理体系不断完善。制定了《鹤壁职业技术学院大学生社团管理办法》等管理规定，定期开展活动，长期坚持训练。每年，社团联合会的学生干部，都要经过严格的面试筛选、社团推优等方式，面向全院挑选优秀学生干部参与社团管理工作。其次形成了每年以“双节”为统揽，多种活动竞芳斗妍的局面，即：“大学生科技创新节”和“文化艺术节”。学院大学生科技创新节以“追求科学与真知，锤炼技能与素质”为主题，开展“挑战杯”创业计划大赛、计算机电子产品组装技能竞赛等活动。学院文化艺术节以“繁荣社团文化，创建和谐校园”为主旨，开展各类文化艺术活动，全院5000多名大学生投入到整个活动中，直接参加比赛学生达2000多人次。全面打造了富有我院特色的文化、科技、艺术活动品牌。 

三是教务处牵头，有关部门参加、人文教育学院为主的教学实施机制。制定专业人才培养方案，明确人才培养方案，健全各类人员职责，制定管理制度，把公共艺术教育纳入人才培养计划，为落实公共艺术课并保障教学效果提供了保证。 

（三）稳步推进，公共艺术课程体系建设取得新进展 

一是加强公共艺术课教师队伍建设。目前，我院共有36名专兼职教师参与全校公共类艺术类课程的教学工作，占在校生总数的0.18%，能充分满足艺术教育教学和课外艺术教育活动的训练、辅导需要。
     二是认真组织公共艺术课教学，努力提高教学水平。在学院人才培养方案中，将公共艺术课程列为公共限选课程。《鹤壁职业技术学院公共选修课管理办法》明确规定非艺术类专业学生必须选修2个学分的艺术类课程，并作为学生毕业条件。学院每年开设有10门次以上艺术类公共选修课程，课程包括美术、音乐、艺术鉴赏等，此外，学院还通过现代教育信息技术开设音乐鉴赏、美术概论、美学原理、影视鉴赏、舞蹈欣赏、戏剧鉴赏、戏曲鉴赏等13门公共艺术课程，学院设有装潢艺术设计、服装艺术设计、音乐教育等艺术类专业，定期举办作品展、音乐会、演唱会及各种讲座，参加各种专业类艺术比赛，营造浓厚的校园艺术氛围。初等教育、学前教育等专业在人才培养过程中融入艺术教育元素，通过“专业+艺术特长”的培养模式，开设音乐欣赏、书法、 声乐、视唱、钢琴、美术、舞蹈等课程，取得了非常好的教学效果。 

三是组建学院师生合唱团，促进公共艺术教育氛围建设。学院组建的合唱团，长期坚持训练，积极参加各类演出、比赛和社会公益活动，如参加“欢乐中原——欢乐鹤壁”、鹤壁市“淇水悠悠——大型淇河诗歌朗诵会”的公益演出、河南省“盟院合作十周年”大型公益晚会、“艺术鹤壁”系列——新学堂歌·童声合唱专场音乐会”、河南省全民终身学习活动周启动仪式演出；参加鹤壁市“职工之歌”合唱比赛并荣获特等奖。
此外，学院还举办了2014“淇滨之春”合唱文化节、2015年河南省“大河风”豫北地区合唱音乐会暨学院“淇滨之春”合唱文化节，取得较好成绩，并获得社会一致好评。
三是加强制度建设，规范管理。以《鹤壁职业学院公共选修课管理办法》、《鹤壁职业技术学院技能竞赛管理规定》和每年修订的专业人才培养方案，加强对学生文化基础教育、公共艺术教育和中华优秀传统文化教育，注重学生文化素质、科学素养、综合职业能力和可持续发展能力培养。同时，搭建不同层次学科技能竞赛平台，保障学生综合素质教育活动的有序开展。2011以来，学院连续四年承办省教育厅多项职业技能大赛，特别是艺术类专业技能大赛，我院均取得显著成绩。音乐教育专业学生参加2014、2015年河南省师范毕业生技能竞赛获二等奖，参加2016年河南省师范毕业生技能竞赛获一等奖，参加2013河南省举办的第二届大学生声乐大赛中荣获三等奖；服装设计专业学生2013年荣获全国职业院校技能大赛（高职组）服装设计赛项团体二等奖、2015年两项三等奖并且于2015年荣获河南省服装设计与工艺大赛三项一等奖。
四是加强课程教材建设。针对公共艺术课教学内容多，涉及面广的特点，制订《鹤壁职业技术学院教材建设规划》、《鹤壁职业技术学院教材选用管理规定》等文件，确保优先选用高职高专获奖教材、优秀教材、规划教材及推荐教材。根据这一原则，目前，学院订有质量高、特色鲜明、深受学生欢迎的公共艺术教材、保证学生选修的需要。
 （四）开展丰富多彩的校园文化活动，拓展公共艺术教育的空间 

我院在艺术教育环境建设方面，坚持把组织、引导和鼓励学生开展丰富多彩的课外文化艺术活动作为提高学生综合素质、培养学生创新精神和实践能力的立足点，将艺术教育环境融入教育教学之中，以其鲜明正确的导向引导、鼓舞师生，以内在的力量凝聚、激励师生，以独特的氛围影响、熏陶师生，收到了良好的教育效果。
一是我院积极承办省市级大型文化、文艺活动，2015年河南省教育厅、文化厅、财政厅联合举办的河南省“高雅艺术进校园活动”在我院举行，学院师生5500余人观看了演出。  

二是利用学院公共资源，开展丰富多彩的艺术教育活动。以“大学生艺术节”为契机，搭建公共艺术教育平台。邀请名家讲授艺术类讲座。利用人文教育学院艺术教育资源举办绘画、书法展和音乐表演、合唱节。在校团委的统一组织下，开展舞蹈、器乐、校园歌手、主持人、健美操、英语话剧、艺术作品等专项比赛，筹办大型诗歌朗诵比赛、文艺晚会等大型活动。社团的活动形式多样，内容丰富，紧贴大学生校园生活实际，深受学生欢迎，每年有5000余人次参与，学生参与热情高，效果良好。以每年的运动会及“华光”体育展示活动为契机，在公共体育教研部的组织下，于运动会开幕之际，举行大型艺术团体操表演。华光体育展示活动已成为学院公共艺术教育活动的一道亮丽风景线。
四是构建学院视觉形象标识系统，把校园文化建设融入公共艺术教育工作。2014年10月，学院面向全院征集校训、校风与校标、校徽、校歌，并经教代会讨论，构建学院视觉形象标识系统，把学院办学理念、校训、校风等精神文化与校标、校徽、校歌等标识文化作为重要内容融入公共艺术教育工作，培养学生高尚的艺术情操。
（五）加大经费投入，为公共艺术教育提供财力保证
五年来，学院坚持将公共艺术教育经费按教育部《学校艺术教育工作规程》要求确立财务科目，列入学院经费预算。学院艺术教育类的教学图书、音像资料齐全。学院根据艺术教育工作总体规划，不断加强艺术教育硬件建设，完善艺术教育设施，改善艺术教育条件。一是加大了校园的信息化和现代化建设力度，建立高标准数字化校园基础平台。采用国内领先的数字化校园平台，实现学院信息门户统一、身份认证统一、信息标准统一和数据资源共享，建设了教学资源共享平台，积极开展网络学习空间建设，目前师生注册率70%以上，并加入了公有云平台，打造了教师辅导、学生自学、师生互动的公共艺术虚拟学习空间。学院现已实现WiFi校园全覆盖，为学院公共艺术教育提供了良好的网络接入服务，实现了公共艺术教学和管理的现代化、网络化、数字化。二是拨专款建设了大学生文化艺术活动中心，对学院文化艺术广场的播音仪器、音响设备进行更新、升级，为大学生开展艺术教育活动创造了广阔平台。
 （六）艺术教育科研工作步入正规发展轨道 

2011年以来，我院在充分调研的基础上，修订和完善了《鹤壁职业技术学院科研工作目标及考核办法》、《鹤壁职业技术学院科研成果奖励暂行办法》以及《科研经费管理办法》等管理制度，为科研工作顺利开展提供了科学、规范、积极的机制支撑，为我院艺术教育科研工作打下了良好的基础。 

近三年来来，学院艺术科研课题立项30余项；在国家、省级、市级以上期刊发表艺术教学、科研论文、论著50余篇（部）；编写教材7部，其中音乐教师张书磊的作品《一路走来》获河南省第七届“五个一”工程奖，《中国百姓抖起来》获中国民歌百首金歌奖、作品《清廉谣》获河南省高校反腐倡廉网络歌曲一等奖、作品《樱花路》当选鹤壁首届樱花节主题歌；郭山雨老师荣获河南省第二届声乐大赛三等奖；齐霞老师的教案《切分音》获国家级教案比赛优秀作品奖；王军老师书法作品荣获河南省“群星奖”。美术教师张国军、郭忠信、刘和平、周利波等老师的作品多次参加全国和省市画展、比赛，并获得优异成绩。学院在鹤壁市组织的各项文化艺术活动中均获得一等奖的佳绩。  
二、存在的主要问题 
（一）公共艺术教育教学水平有待提高
省级教改质量工程项目建设水平需进一步提高。尽管学院一直在推进教学质量工程项目工作，但公共艺术教育省级以上教改质量工程项目较少，特别是在优秀教学团队、数字化课程建设等方面需要进一步加大建设力度。
（二）学生艺术展演活动需进一步拓展
学院虽然开展了一系列丰富多彩的校园活动，但参加省、国家级的大学生展演活动次数较少，需要进一步拓展学生展演渠道，进一步提高学生参加活动的质量与水平。
三、整改措施
（一）多管齐下，努力提高公共艺术教育教学水平
积极动员和组织广大专兼职教师开展公共艺术课教学科研工作，积极参与和推进公共艺术教育教学质量工程项目建设，争取有所突破。积极申报省级科研课题，撰写科研论文，并将科研成果迅速转化为推进公共艺术课教学动力，及时解决教学工作存在的问题，为全面推进高校公共艺术教育工做出贡献。 

（二）建立公共艺术教育激励机制，积极参与和开展更为广泛的大学生艺术展演活动
在开展校园艺术活动的基础上，建立校、市大学生艺术展演机制，以教务处牵头、校团委配合、各二级学院实施的大学生艺术展演机制，开展更为广泛的校内外艺术展演活动，争取在省、国家大学生艺术展演活动工作中有所突破。
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